
表 3 アンケート調査の質問項目 

小学生 

1 地震による災害は身近なことだと思いますか 

2 地震や津波のことについて知っていますか/もっと知りたいですか 
3 津波が来た時に家の近くで避難するところを知っていますか/わかりましたか 
4 災害の時に取るべき行動を知っていますか/わかりましたか 
5 災害が起きた時、安全にひなんすることができそうですか 

中学生 

1 防災学習について家族で話したことはありますか/話しましたか 
2 地震による災害は、身近なことだと感じますか 
3 地震や津波について、知っていることはありますか/もっと知りたいですか 
4 家から避難所までに考えられる危険と避難経路を知っていますか/考えることができましたか 
5 家にいるときに災害が起きた場合の避難経路を知っていますか/安全に避難することができましたか 

6 家にいるときに災害が起きた場合に持ち出す非常時持出品を用意していますか/考えることができま
したか 

7 災害が起きたときは、助け合いや気配りが大切だと思いますか 
8 災害が起きたときは、避難所の運営やボランティア活動などに参加したいと思いますか 

保護者（小・中学校共通） 

1 お子さんと地震や津波について話したことがありますか/話す機会はありましたか 
2 現在、お子さんの地震等による災害への関心は高い/高まったと思いますか 
3 お子さんは地震や津波による災害が身近なことだと感じていますか 
4 家庭でできる防災活動（避難所や避難ルートの確認、非常時持出品の確認等）に取り組んでいますか

/取り組んでみたいと思いますか 
5 学校や地域で行われる避難訓練に参加したことはありますか/今後参加してみたいと思いますか 

教員（小・中学校共通） 

1 現在、児童生徒の防災意識は高い/高まったと思いますか 
2 現在、児童生徒の防災に関する知識は高い/高まったと思いますか 
3 あなたの防災意識は高い/高まったと思いますか 
4 あなたは防災に関する知識を持っていますか/深まったと思いますか 
5 防災学習は必要だと思いますか/今後も継続していく必要があると思いますか 
6 学校・家庭・地域が連携した防災の取組が必要だと思いますか 

 

 
 

 
図 3 中学生のアンケート調査の結果 n=16 

 

 

 

 

 

①防災学習の話を家族でしたことはあるか 

②地震による災害は身近と感じるか 

③地震や津波について知っていることはあるか 

④家から避難所までの危険と避難経路を知っているか 

⑤避難経路を知っているか 

⑥非常時持出品を用意しているか 

⑦災害時は助け合いや気配りが大切と思うか 

⑧災害時は避難所運営やボランティア活動などに参加したいか 



表 4 各校における事業の総体的な評価 

評価内容 目標値 全体 

１）各学校において危機管理マニュアルの見直しや取組内容の周知
などを行い、安全教育・安全管理や危機発生時における各教職員
の役割について、共通理解を図っている学校の割合 

100% 100% 

２）学校安全に関する校内会議や研修等を実施している学校の割合 100% 100% 

３）管理職のほかに、学校安全を推進するための中核となる教員を
校務分掌に位置付けている学校の割合 

100% 100% 

４）拠点校の取組を参考に、学校安全計画を見直し、改善を図った
モデル地域の学校の割合（モデル地域内の普及） 

100% 
事前 100%（2校/2 校） 

事後 
100% 

（2 校/2 校） 

５）自然災害について理解を深める防災教育を継続的に行い、自然
災害に関する知識の習得及び理解が向上した児童生徒の割合 

80% 
事前 

65.0％ 
（39 名/60名） 

事後 
73.3％ 

（44名/60名） 

６）学校、家庭、地域が連携した避難訓練及び引き渡し訓練を実施
し、主体的に行動する態度が向上した児童生徒の割合 

80% 
事前 

63.3％ 
（38名/60名） 

事後 
81.7％ 

（49 名/60名） 

７）学校、家庭、地域が連携した避難訓練及び引き渡し訓練を実施
し、主体的に行動する態度が向上した保護者の割合 

70% 
事前 

51.9％ 
（28名/54名） 

事後 
79.6％ 

（43名/54名） 
 

 


